

媒体评说

三亚终于告别谎言

在7日召开的三亚市政府常务会议上,对于微博上爆出三亚凤凰富林渔村海鲜排档涉嫌欺宰宰客的事件,三亚市工商部门称,经多方调查取证发现该店确实存在欺宰宰客、误导消费行为,将依法吊销其营业执照,给予最高额度罚款。这次的承认来之不易,道路也是一步三趋趋。先是不以为意,再者遮遮掩掩,随后强词夺理,接着恫吓威胁,最后无奈道歉,所有的招都使了出来,目的只有一个:不能承认宰客丑闻发生在自己脚下,极力维护三亚旅游形象。殊不知,这次三亚算彻底得罪了国人,广大网民和消费者不依不饶,硬是通过铁的证据,成堆的投诉,让当地政府“折服”。7日的常务会议,可以看作三亚市正视自身问题、勇于纠错的正确选择。——《现代快报》

油价可涨但别说涨价没影响

和前些次一样,此番油价上涨再度受到了很多人的抱怨,“涨多跌少”“涨快跌慢”的声音再度响起,对现行成品油定价机制以及“两桶油”垄断的质疑,也充斥着网络平台。然而,一些所谓能源专家却在第一时间纷纷表示,油价的上调对CPI的影响微乎其微,因为我国成品油价格占CPI比重仅为0.1%左右。没错,油价上涨对CPI的直接影响的的确很低,甚至可以说是零,因为CPI的构成样本里甚至没有油价这一项。但是,专家们不应该混淆概念,无视基本常识,那就是:几乎所有生活用品的价格,都与能源价格息息相关。油价上涨让“两桶油”收获颇丰,同时也必然会让社会公众承担代价,这是再简单不过的常识。涨就涨吧,还要替公众说没有影响,这不仅是画蛇添足,也是对公众不满情绪的煽风点火。——《济南日报》

镇江自来水事件没有必要捂盖子

近日,江苏镇江自来水里出现异味,引发当地居民抢购纯净水,抢购风甚至蔓延到相邻城市。最初官方回应是因为氯气,现在的调查结果是苯酚污染了水源——江苏省政府对外发布消息称,镇江市自来水“异味”原因初步查明,一艘停靠镇江的外籍货轮涉嫌违法排污,导致挥发酚超标。而镇江自来水出现异味后,相关部门既没尽早讲,也没做到准确讲。反应迟缓很可怕,回应不真实更可怕。公众需要真相,真相才能平息恐慌,也才能驱赶谣言。在群情疑惧之间,镇江相关部门没有必要捂盖子。当然,作善理解,如果当初真不知道污染倒罢了,最可怕的是明明知道真相,却出于种种原因隐瞒真相,这样只会搬起石头砸自己脚。——《华西都市报》

来的都是客,银行不该拒绝“闲坐”

近日京城刮起大风,但市民试图进银行躲风时却被拒。多家银行称,接公安部门通知不准进入银行闲坐。一家银行的值班负责人确认有不准入内闲坐的情况。为了自身安全,也为了公共安全,银行作出一些必要的安保规定可以理解。然而,拒绝市民“闲坐”的做法,我认为银行方面显得小家子气。此举过于简单粗暴,不仅起不了安保的作用,反而严重伤害了客户和潜在客户的感情,对银行本身也是莫大的损失。来的都是客,银行岂能拒绝“闲坐”?你银行拒绝“闲坐”,总不能强行撵人吧?公众有权利在银行大厅喝咖啡,对社会公众服务的机构应当笑迎八方宾朋,银行没有理由拒绝“闲坐”。——《齐鲁晚报》

中央电大专本科教育本科授学士学位

报名地址:人民路12号 联系人:郭老师 电话:0371-53786167 13938456188

放松首套房贷不是调控转向



锐评

2月9日上午,国家统计局发布数据,1月全国居民消费价格(CPI)同比上涨4.5%,其中食品价格同比上涨10.5%,影响CPI约3.29个百分点。在食品价格中,鲜菜价格同比上涨23.0%,猪肉等肉禽及其制品价格同比上涨18.7%。

4.5%的CPI涨幅也许并不算太高,但是,食品价格超过10%的涨幅,鲜菜价格超过20%的涨幅,却让人有些吃不消,尤其是那些低收入人群。这兴许就是官方的CPI数据与人们对物价上涨的切身感受有所差距的原因之一。

统计意义上的CPI,就像人均收入或平均工资数据,并不能准确反映社会各阶层的切身感受,甚至与很多人的实际情况相脱节。其实,



读者来信

2月9日江苏官方网站报道,下月起将实施的《南京市市政建设项目管理若干规定》强调严控工程建设造价,确保工程建设质量。今后,南京市市政建设项目还将实行质量终身负责制。工程竣工验收合格后,建设单位应当在建筑物明显部位设置永久性标牌,并载明建设、勘察、设计、施工、监理单位名称和主要负责人姓名,让“豆腐渣工程”的责任人“无处遁身”。

读到这样的新闻,本人实在忍不住想“拍手叫好”。这里不议“严控工程建设造价”,因为我们这些普通百姓实在没资格去议这样的话题——我们“有资格”议一议的是工程建设质量。工程建设质量,不仅关系国计民生,关系人民生命财产安全,更关系我们每个人的切身利益。如果每一项工程建设都是这样严格要求,又能落实到位,我们普通百姓也不知要少多少担心。

说到工程建设,与古人相比,今天很多人甚至是所谓的“责任人”,都应该感到羞愧。无论是河北的赵州桥,还是北京的八达岭,都是

新闻见本报A15版

物价结构性上涨与低收入者的CPI

□吴庆盛(浙江)

CPI涨跌从来都是结构性的,不可能每种消费价格以相同幅度共进退,纵观历次物价上涨,多是食品价格充当“急先锋”,如此情势下,受CPI上涨影响最大的显然就是低收入人群了。

我们都知道“恩格尔系数”,它指食品支出占个人消费总支出的比重。收入越低的人,食品支出所占比重越高,反之,高收入群体的恩格尔系数则较低。富人每支出100元,可能只有10块钱用在吃上,50元用来购买奢侈品;穷人每支出100元,可能有50元用来购买食品。所以,富人不怎么担心食品涨价,穷人则不担心奢侈品涨价,他们最害怕的是食品涨价,偏偏食品总是充当涨价“急先锋”,让他们本就微薄的收入迅速贬值,购买力急剧下降。

CPI统计按照社会人群的平均消费支出结构来确定其统计权重,其中食品价格的统计权

重为30%左右,这只是平均数字,而在低收入群体的消费支出中,食品的比重显然高于30%,如果按照低收入群体的实际消费支出结构来确定CPI统计权重,专门统计一下“穷人的CPI”,鉴于1月食品价格涨幅高达10.5%，“穷人的CPI”定然远高于4.5%的平均CPI。比如,假设低收入群体的食品支出比重占50%,则10.5%的食品价格涨幅,将会为“穷人的CPI”贡献5.25个百分点。

说了这么多数据和概念,主要的意思是提醒相关部门,不要被一个大而化之的平均CPI遮望眼,要考虑平均CPI下不同收入人群的CPI涨幅和实际感受,体谅那些低收入群体的生活窘境,对CPI数据保持清醒头脑,一方面仍要想方设法进一步控制CPI涨幅,另一方面仍要加大对低收入人群的补贴和救助力度。

实行质量终身负责制利国利民

□曾诚(河南)



经历了多少朝代的风风雨雨,然而它们虽然并非完好无损,但至今仍“在历史舞台”。这些“工程”之所以能“屹立”千年,不倒不垮,说到底就是它们的质量过硬,而质量过硬,正是因为那些工程“责任人”不懂得什么叫“豆腐渣”

工程,不想被后人骂作是“王八蛋”。再看当今,从十几年前中国发生大洪水时朱镕基总理站在江西九江大坝对“豆腐渣”工程的斥责,到最近几年各地出现多少“楼脆脆”“楼歪歪”,让我们如何能对现在的工程质量绝对放心?

这些年出现的众多工程质量事故,原因虽千差万别,但最根本的问题还是出在人的身上,出在制度身上,没有真正实行质量终身负责制。每出问题,不是这儿推那儿,就是那儿推这儿,总之,出了问题,大家都是推。在我们这个国度,没有人不知道什么叫“踢皮球”,没有人不知道什么叫“集体负责”。然而,“踢皮球”也好,“集体负责”也罢,最终变成了无人负责。

现在要求在建筑物明显部位设置永久性标牌,把建设、勘察、设计、施工、监理单位名称和主要负责人姓名刻在上面,这样做,不仅可以增添责任人的荣誉感,就是万一出现“豆腐渣”工程,也好“冤有头,债有主”,让那些对工程款做了“手脚”的“责任人”吃不了兜着走。



岂能拿人民币当“教材”

2月9日《新安晚报》报道:8日下午,陈光标参加了江苏省“两会”的小组讨论,他的江苏省“两会”提案也将是他旁听今年全国两会的建议,内容就是建议人民币改版,在人民币上印上《道德经》《弟子规》《论语》等名篇名言,以弘扬传统文化。

人民币不是小广告,更不是宣传材料,若真如陈光标所言要按照“完全排得下去”的标准排印下来,则人民币外观更类似于小广告,当然也类似于宣传材料。试问,这还是人民币吗?

秦半两钱汉五铢,一直到袁世凯的“袁大头”,也没有出现任何《道德经》《弟子规》或者《论语》的内容。拿“袁大头”来说吧,正面“中华民国某年造”,背面“壹元”,除此之外概无其他文字内容,咋到了陈光标这里就成了挤成团的“论语”课本了呢?而纵观中国钱币的历史,恐怕也很难找到铸币过程中将口号写在钱币上的



时代。唯有“乾隆重宝”之类的年号提示,岂有以钱当教材之理?

按照陈光标的说法,最好的办法是配合感动中国之类的道德模范人物评选,一年来一次轮换。将道德模范人物挨个排印在人民币上,然后将他们的事迹予以彰显宣传。

弘扬传统文化、道德慈善,在网络相对普及的当下实在不是个难事。因此,还是请陈先生放人民币一条活路吧,别把人民币整成大花脸、小广告。李振忠

别拿侮辱男性错当尊重女性

2月8日,武汉光谷街头一位女子用铁链牵着三位在地上爬行的男子,其间有男子更匍匐在地,舔舐女子脚上的鞋。组织者称这是行为艺术作品,是为了表现对男权社会的反抗,呼吁男女平等。(2月9日《武汉晚报》)

不可否认,我国开展女权运动、呼吁男女平

等已有百年历史,但是至今社会上仍然存在比较严重的性别歧视,不尊重女性问题仍比较突出,家庭暴力在一定范围内也还存在。据全国妇联、国家统计局2011年发布的调查数据显示,有高达24.7%的女性遭受过不同形式的家庭暴力,甚至以李阳为代表的少数男性名人也有家庭暴力行为。从实现男女平等和社会进步角度说,社会确实需要进一步对男权进行反抗,开展一系列呼吁尊重女性的活动和教育。

不过,以组织开展男人学狗爬这类低俗的行为艺术来宣扬尊重女性不仅不可取,也起不到尊重女性的作用,相反只是错把侮辱男性当成了尊重女性,是事实上的另一种不尊重,是对男性同胞的不尊重。

俗话说尊重是相互的,尊重女性,前提条件应是男女平等,是男女双方都得到对方的尊重,男性也要得到尊重,而不是女尊男卑,不是以侮辱男性为代价和前提。女人高高在上,用铁链牵着三个男人学狗在地上爬行,并舔女人的鞋,这种行为只是一种赤裸裸的侮辱男性的行为,而不是言之凿凿的尊重女性的行为,两者之间有着本质区别。再者,虽然男人学狗爬冠之行为艺术,但实质上毫无艺术可言,没有一点艺术性和美感,只有低俗和低级趣味,只会让人感到恶心。张立美